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Loro sedi

Antonio Dal Cin e Alessandro Portelli, entrambi militari della Guardia di Finanza, hanno espresso vivo ringraziamento per la collaborazione della Presidenza delle Repubblica in tema di sicurezza sul lavoro. La lettera scritta al Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano dal signor Antonio Dal Cin, coordinatore del comitato settoriale “Esposti e vittime amianto dei militari appartenenti alla Guardia di Finanza” dell’Osservatorio Nazionale Amianto ONLUS, infatti, è stata trasmessa dal Capo dello Stato al Ministero dell’Economia e delle Finanze (vedi l’allegato). 

Le Fiamme Gialle chiedono a Napolitano, Comandante Supremo delle Forze Armate, di verificare che il ministero dell’Economia e delle Finanze disponga il censimento e la bonifica di tutti i siti contaminati dall’amianto; che a salvaguardia della salute, non solo attraverso la bonifica, sia attuata la sorveglianza sanitaria; che siano disposte le dovute provvidenze ai militari malati e alle famiglie di quelli deceduti, sia per patologie asbesto correlate sia per motivi di servizio in generale.

I finanzieri iscritti all’ONA chiedono, inoltre, che i colleghi vittime dell’amianto - molti hanno anche prestato servizio a bordo di motovedette e aeromobili - siano riconosciuti quali vittime del dovere e possano accedere al relativo fondo, così come coloro i quali hanno prestato servizio nella Marina Militare e, come forma di previdenza equipollente, quella del Fondo Vittime Amianto, di cui all’art. 1 commi 241/246 della legge 244/07 che è riservata soltanto agli assicurati INAIL. 

«I finanzieri e i loro familiari confidano e rivolgono un forte appello al Capo dello Stato, nel quale identificano la Nazione e il vertice supremo del loro giuramento, affinché Voglia segnalare alle competenti Autorità questa discrasia della legislazione - sostiene l’avvocato Ezio Bonanni, presidente dell’ONA - che palesa una discriminazione contraria agli artt. 3, 4, 32, 38 e 41, 2° comma, della Costituzione».

Roma, 4 aprile 2012
    Gianni Avvantaggiato
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