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Altro successo dell’ONA Toscana: il sostituto Procuratore della Repubblica di Livorno, Dott.ssa Rizzo, chiede che si disponga il rinvio a giudizio di De Gaudenzi Piero, per la morte di Posarelli Romano, udienza 19.04.2012.
Mentre il giorno 04.04.2012, si era diffusa la notizia della Sentenza del Tribunale di Pisa del 28.03.2012, che aveva riconosciuto a Franco Berti, figura storica dell’ONA, ultimo sopravvissuto della cooperativa Vapordotti, affetto da asbestosi, la malattia professionale e condannato l’INAIL, oggi, 05.04.2012, è stato notificato all’Avv. Ezio Bonanni l’avviso con il quale il GIP lo notizia della fissazione dell’udienza del 19.04.2012, in relazione alla richiesta di rinvio a giudizio a carico di De Gaudenzi Piero per la morte di Posarelli Romano.

Posarelli Romano è morto per adenocarcinoma il 18.11.2010, tra atroci sofferenze, e solo negli ultimi tempi l’INAIL ha riconosciuto alla moglie una rendita che possa restituirgli almeno la dignità del riconoscimento della natura professionale della sua morte, che l’ente previdenziale prima e il datore di lavoro dopo avevano disconosciuto, dopo avergli fatto respirare, per decenni, grandi quantità di amianto.

“L’Osservatorio Nazionale Amianto della Regione Toscana - afferma Massimiliano Posarelli - proseguirà le sue iniziative in tutela di tutte le vittime, per avere giustizia, e soprattutto per la rimozione dell’amianto ancora presente nei luoghi di lavoro, e oltre a costituirmi personalmente, con l’Avv. Ezio Bonanni, che voglio ringraziare, costituiremo anche l’ONA territoriale e l’ONA nazionale e proseguiremo per avere giustizia”.

Rosignano Marittimo, 05.04.2012
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