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I genitori degli alunni esposti all’amianto della scuola materna Nibbiaia di Rosignano si sono rivolti alla Procura della Repubblica di Livorno. Il Procuratore della Repubblica di Torino Raffaele Guariniello ha aperto un fascicolo per le morti sospette di una trentina di insegnanti di scuole dove è stato trovato l’amianto.

Il Comitato Osservatorio Nazionale Amianto ONLUS e il Comitato Provinciale Genitori degli Scolari esposti all’amianto in edifici pubblici della Regione Toscana, attraverso il suo coordinatore Antonella Franchi, questa mattina hanno esposto alla Procura della Repubblica di Livorno, al Procuratore Generale di Firenze Beniamino Deidda e al Procuratore della Repubblica di Torino Guariniello, i fatti relativi alla vicenda della scuola materna Nibbiaia di Rosignano. 

Il 22 febbraio scorso è stato pubblicato dal giornale Il Tirreno un primo articolo dal titolo “Allarme amianto in una scuola materna – Giardino off limits”, quindi il 23 marzo, il quotidiano ha pubblicato un secondo articolo dal titolo “Materna chiusa. Genitori in guerra con il comune”. I genitori della scuola materna, così, solo grazie alla stampa, hanno appreso del rischio che avevano corso i loro bambini. Tra questi, alcuni tornavano a casa con pezzi di amianto nelle tasche dei grembiulini. 

Le prove tecniche e gli esami di laboratorio hanno, poi, confermato la presenza di amianto e il rischio cui sono stati esposti i piccini per anni.
I genitori dei bambini sono assistiti dall’Avv. Ezio Bonanni, il quale integrerà l’esposto con i risultati delle indagini difensive che sta già compiendo, e agirà in tutte le altre competenti sedi per la tutela degli interessi individuali e collettivi, sul presupposto che per il cancerogeno amianto non esiste una soglia sotto la quale non c’è rischio e che anche una sola fibra può determinare l’insorgenza del mesotelioma pleurico.
Roma, 09.05.2012
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Per eventuali chiarimenti si può contattare l’Avv. Bonanni al n. 335-8304686.
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