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Proseguono le indagini difensive dell’Avv. Ezio Bonanni, legale dei genitori dei bambini dell’Istituto Scolastico Scuola d'Infanzia “Finestra sul Mondo”, Via Cantini (Nibbiaia) in Rosignano Marittimo (LI). Chiesto l’accesso a tutti gli atti amministrativi, e la possibilità di svolgere campionamenti con un proprio tecnico di fiducia. Class action dei bambini e genitori esposti, alla luce delle motivazioni del Tribunale di Torino nella Sentenza Eternit.
L’Avv. Ezio Bonanni che assiste i genitori dei bambini ex esposti all’amianto nel sito Scuola d'Infanzia “Finestra sul Mondo”, Via Cantini (Nibbiaia) in Rosignano Marittimo (LI), in data odierna ha formulato: richiesta consenso accesso ai luoghi ex art. 391 sexies e septies c.p.p. presso l’Istituto Scolastico - Scuola di Infanzia Finestra sul mondo, Via Cantini, 57016 - Rosignano Marittimo. Richiesta accesso agli atti ex lege 241/90 e successive integrazioni e modificazioni e/o richiesta di documentazione alla pubblica amministrazione, in ordine al campionamento e a qualsiasi atto amministrativo relativo alla presenza di materiali di amianto fatto eseguire presso la Scuola di Infanzia Finestra sul mondo, Via Cantini, 57016 - Rosignano Marittimo. Delega alla Dott.ssa Patrizia Verduchi per il compimento delle attività di campionamento, quali attività di indagine difensiva della parte offesa.
Alla luce della motivazione della Sentenza resa nel procedimento Eternit di Torino, anche la semplice esposizione all’amianto dà diritto al risarcimento del danno: così per i cittadini di Casale Monferrato e di Cavagnolo, anche se non hanno contratto alcuna patologia asbesto correlata.
Ecco perché, contemporaneamente, l’O.N.A. lancia una class action per tutti gli alunni e familiari, che possano essere rimasti esposti al pericoloso minerale che ha determinato il provvedimento di chiusura della scuola da parte del Sindaco.
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