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Class action per il danno ai cittadini esposti, come per quelli di Casale Monferrato, e tutela giurisdizionale dei lavoratori del sito Ex Isochimica. Fiducia nell’operato del Procuratore della Repubblica, Dott. Angelo Di Popolo.

L’INAIL ha riconosciuto decine di malattie professionali asbesto correlate e rilasciato altrettante decine e decine di certificati di esposizione utili per il prepensionamento, in favore dei lavoratori del sito Ex Isochimica, in accoglimento delle domande predisposte dall’Avv. Ezio Bonanni, che assiste circa 150 tra lavoratori esposti e malati, e loro familiari.

Sono stati già depositati presso il Tribunale di Avellino i primi ricorsi per ottenere una rivalutazione dei postumi invalidanti rispetto alle percentuali riconosciute dall’INAIL, e per far riconoscere un maggior periodo di esposizione.

I numerosi esposti depositati dai lavoratori, sempre assistiti dall’Avv. Ezio Bonanni, hanno permesso alla Procura della Repubblica di Avellino e al Procuratore Dott. Angelo Di Popolo, di acquisire tutte le cartelle cliniche dei lavoratori, con la nomina di due consulenti, il Prof. Gualtiero Walter Ricciardi, e dal Prof. Umberto Moscato dell’Università Cattolica di Roma, che saranno affiancati dal CT, nominato dalla difesa dei lavoratori, Dott. Arturo Cianciosi, che li assisterà anche nella causa previdenziale.

Oltre alla costituzione di parte civile nel procedimento penale, l’Osservatorio Nazionale Amianto ha predisposto una class action alla quale potranno aderire tutti i cittadini di Avellino esposti all’amianto a causa della sua presenza nel sito Isochimica, e per il disastro ambientale che ha determinato, con possibilità di rivolgersi direttamente oltre che all’Avv. Ezio Bonanni, anche all’Avv. Brigida Cesta del Foro di Avellino, legale ONA Avellino, e componente dell’ufficio legale nazionale ONA.

L’Osservatorio Nazionale Amianto, non essendo né un partito né un organismo partitico non partecipa ad iniziative indette da partiti, in quanto i morti per amianto non hanno colore politico né possono correre il rischio di essere strumentalizzati. Ringrazia, tuttavia, il partito della Rifondazione Comunista per l’invito a partecipare all’assemblea con i lavoratori ex-Isochimica indetta per oggi ad Avellino, con la certezza che sarà sempre al fianco dell’Osservatorio in questa difficile battaglia, come in occasione della manifestazione tenutasi ad Avellino il 5 dicembre 2011, cui ha partecipato con uno dei suoi massimi esponenti, l’on. Paolo Ferrero, sia per non dividere il fronte della tutela delle vittime sia per gli importanti risultati raggiunti, anche grazie all'opera dell'Avv. Ezio Bonanni, non solo nel caso della triste vicenda dell’Isochimica, ma in tante altre realtà del territorio italiano.

“Riteniamo che la tutela delle vittime possa essere assicurata soltanto dalla Magistratura, nell’ambito della sua funzione giurisdizionale ed esprimiamo apprezzamento e fiducia nei confronti della Magistratura avellinese e di quella tutta, che ha dato magnifica dimostrazione di sé, con la recente sentenza del processo Eternit: soltanto la Magistratura poteva condannare due magnati come quelli dell’Eternit – dichiarano l’Avv. Ezio Bonanni e l’Avv. Brigida Cesta – e riteniamo che l’impegno del Procuratore della Repubblica di Avellino, Dott. Angelo Di Popolo non sarà inferiore a quello del Procuratore di Torino, Dott. Raffaele Guariniello”.

La sentenza del processo Eternit, ed altri elementi derivanti dalle indagini difensive, saranno oggetto di un voluminoso dossier che l’Osservatorio Nazionale Amianto depositerà i prossimi giorni all’attenzione del Dott. Di Popolo.
Roma, 24.05.2012









Ufficio stampa O.N.A.
Comunicato stampa ONA Avellino 24.05.2012

