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Il coordinamento nazionale O.N.A. vertenza Eternit lancia la class action per le domande di risarcimento dei cittadini di Cavagnolo e Casale Monferrato e chiede al Procuratore Guariniello e al Procuratore Generale di Torino di impugnare la Sentenza per la prescrizione di Eternit Bagnoli e Rubiera.
Il coordinamento nazionale O.N.A. vertenza Eternit, costituito, tra gli altri, dal Dott. Barbesino Lucas (responsabile sede O.N.A Casale Monferrato), dal Sig. Falco Pasquale (coordinatore comitato vertenza amianto O.N.A. Bagnoli), e dal Sig. Calogero Vicario (coordinatore vertenza O.N.A. siciliana), promuove in collaborazione con O.N.A nazionale class action per domandare il risarcimento di tutti i danni sofferti dai cittadini del Comune di Casale Monferrato e di Cavagnolo che sono rimasti esposti all’amianto, e che vi hanno diritto in base alle motivazioni della Sentenza Eternit.
Non di meno, O.N.A. nazionale, attraverso il Sig. Falco Pasquale, il giorno 24.05.2012, ha depositato presso la Procura della Repubblica di Napoli richiesta di impugnazione al Procuratore Dott. Guariniello e al Procuratore Generale di Torino, affinchè impugni la Sentenza del Tribunale per la prescrizione del disastro ambientale per i siti Bagnoli e Rubiera, anche alla luce del fatto che suo padre è deceduto il giorno 20.02.2012 mentre la Sentenza è stata pronunciata il 13.02.2012, con motivazione depositata nel maggio 2012.
Il giorno 26.05.2012, l’O.N.A. si riunirà presso la sede dell’associazione Auser Asti, presso le strutture del Circolo Way Assauto, al fine di illustrare le iniziative già assunte e che verranno assunte, e per indire un’assemblea generale dell’O.N.A. presso Casale Monferrato.

Saranno presenti con l’Avv. Ezio Bonanni anche il Dott. Lucas Barbesino del coordinamento nazionale O.N.A. vertenza amianto Eternit, e il Sig. Pasquale De Filippo coordinatore O.N.A. Asti.

“L’O.N.A. non desisterà dal richiedere giustizia piena anche per le vittime di Bagnoli, Rubiera, oltre che dell’Eternit siciliana, e di quelle altre vittime le cui richieste non sono state accolte per prescrizione - dichiarano l’Avv. Ezio Bonanni, presidente nazionale, e i coordinatori vertenza amianto Eternit, Sigg.ri Calogero Vicario, Dott. Lucas Barbesino e Sig. Falco Pasquale - e verranno attivate tutte le iniziative legali necessarie, unitamente alla class action nei confronti dei Sigg.ri Schmidheiny Stephan  Ernest e De Cartier De Marchienne Jean Louise, e dei responsabili civili, anche per i danni sofferti dai cittadini di Casale Monferrato e di Cavagnolo, alla luce della stessa Sentenza del Tribunale di Torino”.
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