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A tutti gli organi di informazione in elenco

Loro sedi
L’Osservatorio Nazionale Amianto in sinergia con l’Arpacal.

Incontro molto costruttivo si è realizzato tra l’Associazione Nazionale Amianto e l’Arpacal, in cui si è deciso, di comune accordo, di pianificare attività comuni sul fronte della sensibilizzazione e comunicazione ambientale nella regione. Il Presidente Fagà ha riconosciuto all’ONA la grande esperienza scientifica e ambientale in materia e la meritoria attività che sta svolgendo per attenzionare, al mondo istituzionale, l’emergenza che tale problematica riveste. Ha inoltre precisato che, nella recente legislazione (Legge Regionale n. 14 del 27/4/2011),  il Consiglio regionale della Calabria ha individuato l'Arpacal, come organo tecnico di riferimento  per le attività analitiche e di consulenza,  per la realizzazione degli obiettivi della citata legge regionale.  ARPACAL  ha nominato un suo referente nell’unità Speciale Amianto (USA) organo costituito con delibera di Giunta regionale deputata a redigere e guidare le finalità del Piano Regionale Amianto.  Parallelamente ARPACAL  ha ratificato protocolli d'intesa con le ASP locali, al fine di individuare protocolli comuni nelle attività di prevenzione e protezione ambientale in materia di amianto. Inoltre, ha promosso riunioni tecniche specializzate e interventi in convegni dedicati per una proficua informazione atta a ridurre il rischio sanitario per la popolazione. Ha inoltre comunicato che, per garantire assistenza e supporto altamente qualificato, sta costituendo un Centro di riferimento Regionale  per la Sorveglianza sull’Amianto in cui opererà personale di grande competenza e professionalità.

Nell’occasione la Presidente del CdA, Dott.ssa Maria Teresa Fagà, insieme al Consigliere, Dott. Mario Russo ha richiesto al Presidente dell’ONA, Avv. Ezio Bonanni, la disponibilità di collaborazione e l’avvio di attività in piena sinergia per incidere più proficuamente alla realizzazione di obiettivi comuni. Durante l’incontro l’Avv. Bonanni ha avuto modo di esprimere vivo apprezzamento sia per l’approvazione e il contenuto della legge regionale amianto della Regione Calabria sia per le prime indicazioni di attività di censimento. Significativo plauso ha espresso per la costituzione del Centro Regionale per la sorveglianza sull’amianto di cui si ravvisa l’estrema utilità.
Grande rilevanza nell’incontro è stata data alla disponibilità dell’Assessore regionale all’Ambiente onorevole Francesco Pugliano, sull’adesione della Regione alla proposta dell’Osservatorio Nazionale Amianto di organizzare proprio a Crotone, nel prossimo mese di ottobre, la Conferenza Internazionale sull’Amianto, cui sono invitati i maggiori esperti del pianeta.

Il presidente Fagà e l’amministratore Russo che a loro volta hanno manifestato l’intenzione di aderire al convegno, hanno condiviso l’impostazione e la finalità della conferenza che «rappresenterà il momento centrale di civiltà e di cultura, di cui la Regione Calabria è portatrice da millenni».

Roma, 27 giugno 2012









Gianni Avvantaggiato
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